華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 12: 1

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要讀羅馬書 12: 1-8 節,今天我們就讀第 1 節。

羅馬書的結構非常邏輯又嚴謹, 1-5 章是講到罪人因著信,接受法理的救贖,被定罪、被稱義。5-8 章是講到聖徒藉著信,經歷生機的救恩,逐日成聖,最終得榮。9-11 章是講到認識神揀選的智慧,順服神在憐憫中的安排。現在我們來到羅馬書的最後一段,就是從12-16章,這5章是講到委身在教會中,成長、變化、成熟,成為神的見證。

聖徒一旦蒙恩得救之後,神就吩咐我們不能夠停止聚會,因為單獨的基督徒就像迷路的羊,通常都活不久、也走不遠。撒旦如同吼叫的獅子,四處尋找可吞吃,落單的羊。因此,保羅在羅馬書的最後一段就聚焦在團體的救恩,也就是教會生活。

羅馬書的前8章講到個人的救恩,從相信、稱義,到成聖、得榮;9-11章講到神的主權。從12章開始,保羅就在前面11章的基礎上,告訴我們神在祂的主權中,把聖徒們聚集在一起成為教會,要在教會所在的地方為基督做見證。因此,教會中的聖徒不是隨機湊在一起,甚至也不是聖徒們個人的揀選,而是神在祂的主權中精挑細選,把不同背景的人,有著不同的負擔和需要,帶著不同生命的度量與恩賜,聚集在一起,要完成神特定的使命和託付。

從聖徒個人而言,蒙恩得救之後,就開始走在成聖的道路上。聖化是魂裡面的事,如何能夠在心思、情感和意志這三方面,越來越像基督。然而這些聖化的過程都是裡面的,別人看不到,甚至於自己也經常會有錯誤的認知,以為自己還不錯。神就在祂的主權中,把你擺在教會裡,並且在你的身邊安插幾個幫助你成長的聖徒;就是那幾個經常與你唱反調、找你麻煩的聖徒。親愛的弟兄姐妹,盼望我們要從神的眼光,來看我們身邊的聖徒,每一個都是來幫助我們成長的,尤其是那幾個最讓我們頭痛的聖徒。因此,碰到有一些你過不去的聖徒,干萬不要換教會,因為這樣你就失去了成長的機會。

聖化是裡面的事,神要藉著教會生活中與聖徒們互動的機會,來調整我們、變化我們。變化是外面的事,是人可以看得到的,自己也可以做見證的。裡面的聖化再加上外面的變化,結果就是模成 conformation。羅馬書8:29節:「因為祂預先所知道的人,就預先定下效法祂兒子的模樣,使祂兒子在許多弟兄中作長子。」效法基督的模樣,比較好的翻譯就是模成基督的模樣。有了基督的模樣,就能夠結出聖靈的果子,這是別人看得到、自己也可以作見證的。

模成,也是每一位聖徒一生的功課。有的人一生可以達到 1%與基督相似,有的人可以達到 10% 或者 20%。我們被模成的度量,就是我們將來得榮耀的度量。盼望我們讀羅馬書最後一段的經文—關於教會生活,聖徒們可以參照自己所在的教會,並且積極的參與教會中的服事;把保羅所描述的,應用在教會生活中。不要求別人,而是從自己的改變開始,使自己成為教會復興的種子。

教會復興的訣竅就包含在這一段的經文當中。我們不需要捨近求遠,有一些 聖徒很熱衷,到某些出名的教會去學習,把一些實行和做法,帶回自己的教

會中推廣,我還真的沒有看到過一個教會,能夠複製其他教會的復興。真正的復興,不是在實行和做法,而是在於所有的聖徒,都能健康地過教會生活。而健康教會生活的原則,都包含在羅馬書 12-16 章當中。求神開我們的眼睛,幫助我們落實這些教會生活的原則。我們都願意這樣從自己開始,神必定會賜下祝福。

第 1 節: 「所以, 弟兄們, 我以神的慈悲勸你們, 將身體獻上, 當作活祭, 是聖潔的, 是神所喜悅的; 你們如此事奉乃是理所當然的。」

這一節就開啟了保羅關於教會生活的論述,這一節非常重要。盼望聖徒們都能夠背下來,我們也要仔細的把這一節展開來分享,幫助每一個聖徒,都能進入保羅心中的負擔。這一節以「所以」開頭,也就是說保羅總結了上面 11章的經文,包括接受耶穌基督法理的救贖,相信、受洗,蒙恩得救之後,又積極主動的追求成聖,讓生命之靈的律,來主導每天的生活。又經歷了神那不能隔絕的愛;又看到神在主權中的揀選,是神在憐憫中暫時把不信的以色列人放在一邊,使福音能夠傳到外邦人,好像把野橄欖樹的枝子接到好橄欖樹上。

保羅接著又警告外邦的聖徒:不要像以色列人一樣,因著頑梗不化或者因著 貪圖宴樂而落入不信之中;否則神也會把外邦的聖徒暫時放在一邊,把以色 列人接回這棵好橄欖樹上。在這裡,保羅把神的奧秘向我們啟示出來:就是 外邦教會長出了基督豐滿的身量,以色列就要全家得救,那時基督就要帶來 千年國度,也就是馬太福音一再提到的天國。 有了這樣的認識,保羅就說: 「所以,弟兄們」,這是保羅對新約的每一個 聖徒的呼籲。保羅唯恐我們當中有一個人跟不上了,他就親切地呼叫每一位 聖徒: 「弟兄們,我以神的慈悲勸你們,」保羅自己作了外邦人的使徒,對 於我們這些外邦的聖徒,他可以命令,他可以吩咐,但保羅不是用命令,也 不是吩咐,而是勸我們。他要我們認識前面 11 章的論述, 就甘心情願的聽 保羅下面勉勵的話、勸告的話。這些話他不是靠著自己說的,而是以神的慈 悲來勸我們。

和合版翻成「慈悲」的這個字很特別,希臘文是 oiktirmos,是以複數的形態出現。一般的英文版本都翻成 mercies,憐憫,但是憐憫這個詞是用另外一個希臘字 eleos,這個字非常普遍,以名詞的形態出現了 27 次,以動詞的形態出現了 32 次。保羅用的不是 eleos,而是完全一個不同的希臘字。保羅會這麼做,一定有特別的含義。Darby 的聖經就把它翻成 compassions,如果你看 Greek-English interlinear 也是翻成 compassions,這個字就是強烈的情感。我們暫且就照著和合本的翻譯。

慈悲, oiktirmos, 這個字在新約出現過五次, 其中保羅用了四次。羅馬書12:1 是第一次使用, 我們來看其他三次是用在什麼地方。第一處是在哥林多後書1:3, 那裡說「發慈悲的父」, 和合本還是翻成慈悲。父在祂的慈悲中就賜下各樣的安慰, 因為父的裡面滿了各樣強烈的情感, 這成為祂賜下各樣安慰的源頭和原因。

第二處是出現在腓立比書 2: 1,「心中有什麼慈悲憐憫,」和合版在這裡的翻譯不好,它是翻成憐憫,而慈悲這個字是其他的字; KJV 是翻成 bowels and mercies; Darby 的翻譯最準確,是 bowels and compassions。如果照著和合版應該是翻成心腸和慈悲,為什麼是心腸呢?心腸這字也出現在腓

立比書 1: 8, 保羅說: 「我體會基督耶穌的心腸, 切切地想念你們眾人。」 在聖經的發表中, 心腸比心更為纖細、更為直接、並且更為豐富; 心中的愛 到了心腸, 就變成了 compassion 或者慈悲。

第三處是出現在歌羅西書 3: 12,在這一節和合版只翻成憐憫,也是不好的翻譯; KJV 就翻成 bowels of mercies; Darby 的翻譯是 bowels of compassions,這裡就更清楚地指出,原來 compassions 是出自人的心腸。我們可以做出結論,慈悲或者 compassions 是神心腸中最纖細、最豐富、最直接、最強烈的情感。神是在祂的慈悲中,賜給我們憐憫;憐憫就不再只是豐富的情緒,而是帶出實際的行動。

神親自來到完全沒有盼望,又不能行動,癱瘓在死蔭幽谷的人們,並且給人憐憫。有了神的憐憫,人才有能力能夠起來行動。這時候神才帶出祂的恩典,就是神把祂的愛子當作禮物賜給人;人也從憐憫的地位上升到恩典的地位,就能夠接受耶穌基督的救恩。

所以,從神那邊來看有三個步驟:先是滿了慈悲 compassions,接著再有豐富的憐憫 mercies,最後才是恩典 grace。有時侯我們會不理解:耶穌基督是神給人那麼好的恩典,人為什麼會不肯接受?很多時候這是因為這個人在黑暗中,根本沒有能力接受恩典。他要先感受到神豐富的慈悲,再接受神各方面的憐憫,他才能夠從癱瘓中起來,離開黑暗的轄制,接受恩典。

因此我們看到,罪人需要神豐富的慈悲與憐憫,才能夠得救。照樣的,保羅也以神豐富的慈悲來勸我們。我們一定要進入保羅的負擔:雖然我們已經蒙恩得救了,但是千萬不要像以色列人一樣,暫時被神放在一邊,一定要積極的走下一步:就是將身體獻上,當作活祭。

這裡的身體是多數的,也就是說每一個聖徒都要把自己的身體獻上,當作活祭;很特別的是,活祭這個詞是單數的。保羅在這裡是告訴我們:教會中的每一個弟兄姐妹都要獻上身體,最終才能夠成為一個活祭,這才是神要的。也就是說,缺少了任何一個弟兄或姐妹,教會獻上的祭就不完全。明白了這一點,我們才能夠真正體會,為什麼神的做事都是根據餘數的原則。

一個上萬人的大教會,要每一個人都把身體獻上,是相當困難的;因此他們獻上的祭很不完全。因為不完全的獻祭,教會就缺少動力,卻又還要維持一定的表像來顯出見證;在教會中就會有許多的規條來約束聖徒,教會也就慢慢離開了生命的本質與原則。啟示錄 3:7-13節所描述的非拉鐵非教會,他們只有一點點力量,卻能夠蒙主的愛,免去普天下的試煉,得著榮耀的冠冕。就是他們能夠成為一個活祭。主也就提醒他們:要持守所有的,免得人奪去他們的冠冕。

講到教會生活,保羅變得非常實際。他勸每一個聖徒都要將身體獻上,因為身體來了,心也就來了,魂和靈也就來了。有一些聖徒不能夠參加聚會,為了顯示他們很屬靈,就說:我的心和你們同在,或者說我的靈與你們站在一起。保羅在這裡就告訴我們:這些都不管用;身體不在,心就不在,魂和靈也就都不在。

當然,有一些聖徒們有真正的難處,身體夠不上,不能夠來參加主日的崇拜。 這時侯,教會就要顧及聖徒們的難處,把教會延伸到聖徒的家裡。教會不是 一個地方,也不是一棟建築物,而是聖徒們的聚集。我知道有一些教會,他 們當中有一些聖徒在餐館工作,因此不能夠參加主日的崇拜,就有聖徒有負 擔,在他們休息的日子,另外找一個時間和地方,帶領他們向神敬拜,這就 是把教會延伸到聖徒的家裡。 我年幼時的教會,有一個非常好的實行:就是在主日擘餅聚會結束之後,會有專門服事的聖徒,把餅和杯送到年邁而不能來參加主日聚集的聖徒家裡,並且和他們一起禱告、領受餅和杯。這實在安慰了那些年邁聖徒們的心。

至於一般的聖徒,我們一定要認識:再忙再累,都不能不參加聚會。就是累到不行,以至於在聚會中打瞌睡,這也比他躺在自己家裡的床上強。因為我們的身體來了,就包括了我們的所是:像靈、心思、情感、意志、身體等等;也包括了我們的所有:像時間、能力、財富等等。神要的是我們的全人。只有我們將全人擺上,才能夠與神建立合適的縱向關係,也才能和眾聖徒們建立親密的橫向關係,這才構成真正的教會。教會也才能聽從、順服神的引導和帶領,成為一個活祭跟隨神。我們眾人都要將身體獻上,成為活祭。我們既是獻祭的祭司,也是被獻上的祭物。每個人都要心甘情願的獻上自己。

羅馬書 6: 13 節,「將自己獻給神,並將肢體作義的器具獻給神。」這兩處的獻,是用同一個希臘字 paristemi 意思就是 stand beside,也就是與神站在一起。我們經常以為獻上自己,就是要為神做很多事,那是我們自己的想法,很多時候還是出自於肉體和私慾的觀念。神要我們獻上自己,就是要與神站在一起,聽從神的吩咐與差遣。人總是喜歡替神做一些事來顯出自己的價值,但是神喜歡人與神站在一起,為神做見證。盼望我們都要放下做工的心態,而是專心依靠神,與神站在一起。

提摩太後書 4: 17 節,保羅在殉道前,說出沒有人與他站在一起,惟有神站在我旁邊。在這個經節中,保羅用的希臘字就是 paristemi,也就是羅馬書這一節的獻。保羅就告訴我們,我們獻給神的極致,就是神也把祂自己獻給我們。保羅一生與主站在一起,在殉道之前,沒有人和他站在一起,但是神與他站在一起,這是何等的安慰,又何等的榮耀。

我們獻上身體,要成為活祭。舊約的祭司獻燔祭時,先將祭牲殺死,再放在祭壇上,完全燃燒成為灰燼;而產生了一股怡爽的香氣,升到神面前,讓神心滿意足。因此,他們獻上的是死祭。新約的祭司獻上的是活祭,並且不是一次獻上,而是天天獻上。舊約祭司獻上的是祭牲,新約祭司獻上的是聖徒自己;舊約燒掉的是祭牲的身體,新約燒掉的是聖徒的老我。祭牲的身體一次就燒成灰了,而新約聖徒的老我,就難辦多了;必須天天獻,天天燒,老我才能夠逐漸的成為灰燼。舊約的香氣是基督復活的預表,新約的香氣是聖徒經歷復活而顯出認識基督特有的馨香之氣。

教會既然是一個活祭,就不再向自己活,而是向基督活;把自己置於死地,讓基督能夠從眾聖徒身上活出來。更實際的說,就是教會完全照著神的旨意,不向世界妥協,不被律法綁架,高舉耶穌基督的十字架,活出一個死而復活的美好見證。這是聖潔的,是神所喜悅的;這兩個形容詞都是修飾活祭。當教會中的每一個聖徒都獻上自己,與主站在一起,成為一個活祭,這就是聖潔的,並且是討神喜悅的。教會的焦點必須是神,是聖潔的,才能夠獻給神。而獻祭的目的是要討神喜悅。

神從始到終都是要得著失落的人。從亞當在伊甸園失敗之後,神就開始執行了他在創世以前就定好的救贖計劃。現在到了世代的末了,如果有一個教會能夠全體聖徒都獻上身體,成為一個活祭,把自己完全分別出來歸給神,成為聖潔,神的心是何等的喜悅!記得保羅告訴我們,以色列全家得救的條件,是外邦教會顯出豐滿的身量。如果我們所在的教會,聖徒們都願意將身體獻上,就能夠在這個教會中顯出豐滿的身量,為神做美好的見證。

我們不知道神是如何測量宇宙教會的豐滿度量,我們也不需要知道。就像啟示錄 2-3 章,神對每一個教會都有特定的評斷,並且在每一個教會中呼召得勝者。我們只需要站住自己的位置,獻上自己成為活祭,就能夠討神喜悅。

你們如此事奉乃是理所當然的。按著語法,這裡的事奉就是活祭。原來真正的事奉,不是為神做很多事或者辦很多活動,而是與主站在一起,成為一個活祭的見證。親愛的弟兄姐妹,盼望我們都能夠看到事奉主,是與主站在一起,與主一起過生活。在凡事上聯於主,聯於聖徒,成為一個滿了生命的活潑見證,我們這樣的事奉乃是理所當然的。

和合版翻成「理所當然」的這個字,希臘文就是 logikos。這個字是 logos 的形容詞,意思是合乎神話語的,滿了神話語運作的;它引申出來的意思,也就是合理的、邏輯的、理所當然的。神的話語活潑又有功效,不僅帶來生命的供應,也把人帶到神永遠的旨意裡。因此,人對神的事奉離不開神的話語,只有合乎神話語的事奉才是合理的,才是理所當然的。事奉這個字本來的意思就是敬拜 worship,特別是指祭司的事奉,就是做人和神之間的中保,把神帶給人,再把人帶到神面前,一同向神敬拜。

保羅告訴我們,每一個人都是福音的祭司;而彼得在彼得前書2:5節也說, 我們都要做聖潔的祭司,藉著耶穌基督獻上神所悅納的靈祭。靈祭,也就是 這一節所說的一個活祭。親愛的弟兄姐妹,盼望我們認識保羅中心的負擔, 就是我們要將身體獻上!這是我們每一個聖徒的職責。

我們一同來禱告: 主啊, 謝謝你! 藉著使徒保羅對我們諄諄的告誡: 蒙恩得救之後, 不僅個人走上成聖的道路, 還要參加教會, 並且主動的將身體獻上, 與眾聖徒成為一個活祭, 一同向神敬拜, 這是我們合理的事奉。祝福我所在

的教會,並且興起每一個聖徒,都有這樣的看見,教會生活中不能沒有任何 一個人。讓我們眾人學習彼此相愛、相互扶持,在每一次的聚集中,都讓神 得著榮耀。禱告奉主耶穌基督的聖名!